UVOD


Od latinske riječi transportare - prenositi i novolatinske transportus - prijenos, prijevoz, udomaćio se u hrvatskom jeziku podudaran izraz “prijevoz” (od “prevoziti”), s kojim se u potpunosti može zamijeniti strani izraz “transport”.


Rudnički transport (prijevoz) je dakle djelatnost kojom se pomoću raznih prijevoznih sustava i sredstava, uz primjerenu organizaciju, svladavaju prostorne udaljenosti prenoseći s mjesta na mjesto raznorazne terete (mineralna sirovina, jalovina, alati, oprema, strojevi, građevni materijal, eksploziv, zasip, ljudstvo itd.). Izvoz je segment rudničkog transporta koji obuhvaća vertikalnu otpremu tereta. Rudnički transport obuhvaća prijevoz i manipuliranje unutar samog rudnika pa ga često nazivamo i unutarnjim transportom, a dalji transport do separacije, flotacije, pretovarnog mjesta ili priključka na javni promet nazivamo vanjskim transportom. Jamski transport kod rudnika sa široko razgranatim kolosijecima može se nadalje općenito podijeliti na tri kategorije:
a) otkopni transport (primarni), tj. s radilišta do sabirališta;

b) sekundarni transport - od sabirališta do otpremišta;

c) glavni transport - od otpremišta do navozišta okna ili do otvora jame.

Kod manjih i srednjih rudnika, gdje su transportne distance relativno kratke, bit će možda samo dvije kategorije. Spomenuti se transporti mogu obavljati različitim sredstvima i na različite načine.

Navozištem se nazivaju jamske prostorije oko okna, koje povezuju okno s glavnim transportnim trasama i ventilacijskim hodnicima. Preko navozišta se obavlja cjelokupni promet tereta i ljudi između jame i površine. Navozište služi kao akumulator za izravnavanje eventualnog zastoja u izvozu ili transportu. Odvozište je većinom površinsko postrojenje, koje preuzima terete iz jame, odnosno mineralnu sirovinu i jalovinu za dalji transport, te spuštanje zasipa i potrebnog građevnog materijala u jamu.
Transport i izvoz u rudnicima imaju svoju višestoljetnu povijest, koja datira još od prvih početaka rudarenja. Mnogovrsnim i različitim problemima iz rudarstva, a među njima i transportno-izvoznim, bavio se u srednjem stoljeću Georgius Agricola (Georg Bauer), čije je djelo objavljeno u 12 knjiga pod naslovom: De re metallica libri XII. To čuveno djelo, koje dokumentira rudarsku djelatnost, objavljeno je poslije Agricoline smrti 1556. god. u Baselu, a služilo je skoro dvjesta godina kao jedini autotarivni spis o rudarstvu i metalurgiji raznobojnih kovina.

1. SVRHA STUDIRANJA TRANSPORTA I IZVOZA


Za postizanje sukladne organizacije rada, treba znati s kakvim tehničkim sredstvima raspolaže suvremena tehnika, kakva im je ekonomičnost rada i kako se najracionalnije koriste prema najnovijim iskustvima tehnike. Svaka greška u izboru i organizaciji prijevoznog sustava ili sredstva teško se ispravlja, pa izbor ne smije biti slučajan ili napravljen na temelju mišljenja vještog zastupnika neke tvornice, već ga treba svestrano proučiti. Izbor mora biti najpovoljnije rješenje između velikog broja mogućih rješenja, koje nam pruža suvremena tehnika. Zbog toga izboru načina rada i odgovarajućoj opremi treba posvetiti dužnu pozornost.


Rudarska prijevozna sredstva prati već dugo vremensko razdoblje, a u bliža vremena i pogotovo u budućnosti naročito izraženo, trend konfekcionizacije. Sredstvo, ili bilo koji uređaj, više se ne radi u vlastitoj režiji, a veoma rijetko se i posebno naručuje. Ono je postalo "masovna", serijska, konfekcijska roba i dosljedno tome, jeftina. Ova je značajka presudno važna za veliku većinu mineralnih sirovina i rudnika koji ih eksploatiraju. Doba kada su se eksploatirale izvanredno bogate (koncentrirane) mineralne sirovine, plitko, blizu jeftinih komunikacija te istovremeno u središtu potrošnje (središtima ljudske aglomeracije), je nepovratno prošlo. Današnju, a sutrašnju još više, eksploataciju karakterizira upravo baš sve suprotno. Sve slabije (siromašnije) mineralne sirovine, sve dublje, sve dalje i, kao problem nad problemima, sve jeftinije. Spontani odgovor je bio: sve viši i viši stupanj mehaniziranosti i mehanizacije i sve niža cijena te mehanizacije. A da se ovo posljednje postigne jedini je izlaz bio u konfekcioniranju, odnosno serijskoj "masovnoj" proizvodnji. Budući da se rudarska mehanizacija konfekcionirala, rudarski inženjer više ne mora kao nekad često projektirati tu mehanizaciju. Rudarski inženjer međutim, od svih mogućih stručnjaka na rudniku, mora znati slijedeće:

- tehnološka usklađenost s određenom tehnologijom konkretnih rudarskih radnji;

- okvirno tehničke mogućnosti konkretnog tipa ili vrste prijevoznog sredstva;

- tehničke značajke, razina suvremenosti i opća kakvoća određenog tipa prijevoznog sredstva.


Sam ili u zajednici s prometnim i strojarskim inženjerom, ekonomistom i slično morati će znati ocijeniti odnosno utvrditi slijedeće značajke:

- ekonomičnost koju određeno sredstvo obećava;

- problem održavanja, rezervnih dijelova, zamjena.


Svaka od ovih točaka je za sebe veoma široka, čak i zasebna studijska i znanstvena, a dakako i praktična disciplina. Ovdje se samo najkraće komentiraju gornje točke.

1.1. Tehnološka usklađenost s određenom tehnologijom konkretnih rudarskih radnji


Rudarske radnje (operacije, dijelovi jednog posla koji se sveobuhvatno zove eksploatacija) su, kako je poznato - priprema, otvaranje, dobivanje, utovar, prijevoz, oplemenjivanje, i paralelno, pomoćne radnje, prije svega održavanje. Kada se temeljem niza razloga odlučilo u fazi, recimo, dobivanja, primjeniti određenu tehnologiju dobivanja (popularno "metodu"), samo je rudarski inženjer pozvan ocijeniti koji prijevozni sustav i prijevozno sredstvo uopće dolazi tu u obzir, a kod šireg izbora, koja bolje i povoljnije, a koja manje i - zašto,dakako. O ovom aspektu rudarske mehanizacije studenti će slušati i u drugim kolegijima, pa mu znanja stečena na njima omogućuju potpuniji uvid u ovu problematiku.

1.2. Tehničke mogućnosti (konkretnog tipa) prijevoznog sredstva


U ovom je podnaslovu naglasak prvenstveno na "tehničke" pa zatim na mogućnosti. Poznavanje nerealnih (svjesno lažnih ili pod idealnim uvjetima postignutih) podataka o izvjesnoj mehanizaciji, jedva da će biti od koristi. Prijevozna sredstva kao uostalom i druga mehanizacija "žive i rade" u teškim i svakojakim uvjetima. Rade s materijalima širokog dijapazona svojstava, a izvrgnuta su šarolikom nizu uvjeta neposredne radne i šire sredine, pa je pitanje koliko se može pouzdati u tvorničke ili trgovačke podatke? Treba dakle znati ili umjeti ocijeniti što se realno može očekivati od konkretnih sredstava. Mogućnosti nekih sredstava su funkcija i drugih momenata od kojih se neki navode u slijedećoj točki.

1.3. Tehničke značajke, razina suvremenosti i opća kakvoća određenog tipa prijevoznog sredstva


Brzo se spoznaju razlike i značajke npr. jamske jednotračne željeznice s užetnim i tarnim pogonom - dvaju strojeva identične namjene. Postoje ipak momenti u tehničkim značajkama, konstrukciji i slično, koji jednoznačno idu u prilog jednog, a drugi u prilog izbora drugog tipa željeznice. Trebati će poznavati te momente, pa se, uspoređujući ih s konkretnim potrebama i zahtijevima, odlučiti za konkretni izbor. Drugi će put jedano sredstvo biti opremljen jednim elementima (podvoza, upravljanja i sl.), drugi slični, drugačijim elementima. Trebati će dakle znati razlučiti što je efikasnije, jače, pouzdanije, što je sve značajka više razine suvremenosti (za kojom se, uostalom, ne mora pošto-poto stremiti).


Opća kakvoća igra posebnu ulogu u ocjenjivanju odnosno izboru mehanizacije. Postoje tvrtke čije proizvode kupuje gotovo čitav svijet. Ti su proizvodi u pravilu i veoma skupi. To su tvrtke koje su međutim tijekom decenija i decenija (mlade tvrtke takvog ugleda su rijetkost) održavale visoku standardnu kvalitetu. Kupnja proizvoda takve tvrtke najčešće je najmanji mogući rizik. Ne treba posebno dokazivati da je jeftino sredstvo (koje više stoji i popravlja se nego što radi) skupo sredstvo!

1.4. Ekonomičnost određenog prijevoznog sustava


U poslovnom svijetu ništa se ne kupuje što se ne mora, a mora se kada se neka tehnologija ili pojedinačno sredstvo ili uređaj zamjenjuje radi istrošenosti, otpisanosti, zastarjelosti ili nerentabilnosti. Prva su tri momenta prilično rastezljiva i na kraju ih definira ipak samo posljednji - ekonomičnost. Iz brojnih društveno-ekonomskih razloga upravo je rudarstvo bila djelatnost gdje je uvijek bilo sve dobro, nikada dovoljno zrelo za "staro željezo", ma koliko da je oprema tehnički bila već odavno stvarno staro željezo. Nedostatak i potreba za jeftinijom mineralnom sirovinom su momenti koji su počeli djelovati da se tehnologija i mehanizacija u vezi s njom počela mijenjati. Da su pojmovi "još dobro", ili "nije više dobro" sve češće prevagli u korist ovog drugog stava.


Mehanizacija mora, pored tehnološkog motrišta, opravdati kupovinu i ekonomskim pokazateljima. Kod ocjenjivanja za koju se mehanizaciju odlučiti, moraju se najozbiljnije uzeti u razmatranje i ekonomski efekti koji se time postižu. To dovodi često i do, na prvi pogled, nerazumljivih odluka - da se još gotovo nova i neamortizirana prijevozna sredstva odbacuje i nabavljaju nova. Razlog je dakako taj što ta nova, i uz kalkuliranje gubitka neotpisane vrijednosti bivše mehanizacije, osigurava veću ekonomičnost.

1.5. Održavanje, rezervni dijelovi, zamjena


Ništa, pa ni rudarska prijevozna sredstva, ne traju dugo ako se ne održavaju, odnosno traju iznenađujuće kratko ako se održavaju slabo, aljkavo, neodgovarajuće ili nikako. Rudarski se inženjer najčešće neće baviti ovim aspektom prijevozne mehanizacije, ali se pri ocjenjivanju neke mehanizacije mora imati jasna slika kakva se pomoć i servis nude tijekom narednih godina. Treba li spominjati nažalost čestu praksu da se obećava sve i svašta dok se sredstvo kupuje, a poslije ono stoji, proizvodnja trpi, i sve zbog možda nekog dijela smiješno male vrijednosti. U tom se pogledu moraju imati jasne, konkretne i dugoročne garancije.


Rudarski će inženjer biti dužan voditi brigu o osnivanju i funkcioniranju službe održavanja, odnosno najopćenitije rečeno, o svemu što će osigurati da nabavljena sredstva mogu raditi onako kako se i predvidjelo kada su se nabavljala.


Zamjena mehanizacije ima dva razloga. Prvi razlog izbjegavanje trikova različitih proizvođača, kad se razni detalji naprave takvima da se ne može koristiti ničiji proizvod do li te tvrtke (za primjer, jedna je talijanska tvrtka opremila 1940. god. rudnik Rašu s kolosijekom, svom pružnom opremom i voznim parkom širine 630 mm, za razliku od 600 mm koliku su najčešće širinu imali ostali rudnici, što je dugo još poslije iziskivalo komplikacije). Drugi razlog je zamjena pojedinačnih sredstava istim ili sličnim, ili dijelova za njih, istog proizvođača. Ovo je često teško predvidjeti, jer na to utječu brojni čimbenici kao što su: kupovni režimi, obustava proizvodnje ili nestajanje proizvođača, i mnogoštošta još. Posljedica ovoga je stvaranje šarolikog voznog parka što za sobom povlači niz negativnosti i što je još gore, povlačenje sredstva iz rada i osuda na staro željezo radi pomanjkanja dijelova.

