2. ULOGA RUDNIČKOG TRANSPORTA


Proces proizvodnje nekog materijalnog dobra završen je tek onda kad to dobro prijeđe iz djelokruga proizvodnje na mjesto potrošnje. Zato prijevoz mineralnih sirovina i jalovine do mjesta oplemenjivanja, prerade, pretovara ili potrošnje ima bitnu ulogu u radu i ekonomici svakog rudnika, jer taj prijevoz omogućuje da proizvod rudnika dobije konkretnu uporabnu vrijednost. Mineralna sirovina oslobođena iz svog prirodnog sklopa u npr. nekom podzemnom rudniku postaje roba tek nakon što se potovari i izveze na površinu odnosno dopremi do potrošača, kad tako uporabljiva i potrebna dobiva i konkretnu uporabnu vrijednost.


Prijevoz mineralne sirovine odvija se pretežno u jednom smjeru, ali je pri tom potrebna doprema i u suprotnom smjeru i to: alata, opreme, strojeva, građevnog materijala, eksploziva, zasipa itd. Do i od udaljenih radilišta potrebno je prevesti i zaposleno ljudstvo. Prema tome, rudnički prijevoz obuhvaća različite vrste tereta, što često zahtijeva primjenu kombiniranog prijevoza. Posebnosti rudničkog prijevoza su i razbacanost površinskih i podzemnih radilišta, nejednakomjernost prijevoza u pravcu i vremenu, te nejednakomjernost za vrijeme otvaranja, razrade i pune eksploatacije.


Jedan prijevozni problem može se riješiti na više načina, pa dobro projektirani i organizirani prijevoz zahtijeva sagledavanje, ocjenu i usporedbu svih mogućih rješenja i varijanti. Zato je, radi pravilnog izbora prijevoznog sustava i prijevoznog sredstva, potrebno poznavati načine njihovih proračuna. Učinkovitost primjene prijevoznog sustava i prijevoznog sredstva ovisi prije svega o stručnom izboru, a tek poslije o njegovom stručnom korištenju. Ni najracionalnije korištenje prijevoznog sustava neće ukloniti temeljne greške koje se naprave pri njegovom nestručnom izboru. Za neprikladno izabrano prijevozno sredstvo odgovornost snosi inženjer projektant, a ne tvornica koja ga je izradila, jer tvornica može garantirati kvalitetu izrade i donekle kapacitet, a inženjer odgovara za tehnološku usklađenost izabranog prijevoznog sredstva s određenom tehnologijom konkretnih rudarskih radnji za dotični materijal i dane prilike.

2.1. Troškovi transporta


Troškovi transporta po jedinici rudničkih proizvoda mogu iznositi znatan dio sveukupnih troškova proizvodnje. Udio transporta u strukturi proizvodnih troškova u jamskom radu iznosi 10 - 15 % u ugljenokopima, a 15 - 50 % u rudnicima metala. Na površinskim kopovima udio transporta u proizvodnim kao i u investicijskim troškovima iznosi 40 - 70 %. Troškovi transporta jedinice tereta bilo kojim sustavom prijevoza ovise o:

· koštanju eksploatacije transportnog sredstva po jedinici transportiranog tereta;

· koštanju eksploatacije transportnih trasa po jedinici prevezenog tereta;

· koštanje utovarno-istovarnih radova po jedinici prevezenog tereta.

U svaki od navedenih sastavnih dijelova pune cijene koštanja transporta ulaze tekući eksploatacijski troškovi i amortizacijska otpisivanja sastavljena od iznosa za obnovu i za glavni popravak.


Cijena koštanja transporta uvijek se preračuna na jedinicu prevezenog tereta: 1 t, 1 m3, a može i 1 vagonet, 1 sanduk kamiona i sl. Kod transporta kamionima, željeznicom ili brodom obično se za uspoređivanje računa cijena koštanja za 1 ntkm (netto – ton – km) tj. to je transport 1 t korisnog tereta (tu se ne računa vlastita masa prijevoznog sredstva) na razdaljini od 1 km.


Na troškove transporta utječu još: dužine i pravci transportnih trasa, organizacija transporta, te stupanj iskoristivosti transportnog postrojenja. Trajnost transportnog sredstva, odnosno njegovo trošenje, proporcionalno je preveženim tonama.


Niski troškovi transporta posebice su bitni za jeftini materijal, koji se treba prevoziti u većim količinama na veće razdaljine (tehnički kamen, jalovina, lapor, šljunak, siromašne rudače). O tim troškovima ovisi hoće li dotični kamenolom, šljunčara, glinokop, odnosno rudnik moći raditi ili ne. Jasno je da će troškovi biti veći, što je veća transportna razdaljina. U Hrvatskoj koja raspolaže uglavnom s nekovinskim mineralnim sirovinama, najviše tehničkim kamenom često se mora otvarati veći broj kamenoloma, jer ta jeftina mineralna sirovina ne može podnijeti veće transportne troškove, odnosno veće transportne udaljenosti. Ti troškovi ovise još i o količini materijala, kao i o sustavu transporta. Svakako će se transportni troškovi za svaki sustav transporta veoma pozorno i oprezno analizirati, bilo da se radi o projektiranju novog transportnog sustava, rekonstrukciji postojećeg ili o zamjeni drugim sustavom. Ekonomska usporedba se radi po troškovima za investicije i po troškovima eksploatacije transportnog sustava i sredstva. Prvi se sastoje iz cijene postrojenja i njegovog prijevoza do mjesta postavljanja i montaže. Druge čine izdaci za: nadnice, pogonsku energiju, materijal, mazivo, održavanje itd. Tu spadaju još i troškovi amortizacije.

Postrojenje koje udovoljava tehničko-tehnološkim potrebama procesa, osigurava visoki stupanj mehanizacije, najbrže amortizira uloženi kapital, ima najniže troškove po jedinici prijevoza, te također udovoljava prostorno-planskim, razvojnim i ekološkim zahtijevima, smatra se najpovoljnijim.

